

Hírlapunk árjai:
 Helyben, hálalcsan körében
 Egyedre . . . 3 szent.
 Háromez . . . 4 szent.

 Másikre, postán küldve
 Egyedre . . . 3 k 30 M.
 Háromez . . . 4 k — M.

 Égés után 20 M. ill.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfőn és szerdán nap kétfelét.

 Szerkesztő és kiadó: Erdélyi Nagy-úton 181. sz. Juhász-ház.
 Kora- és lap-ellenőrzés ügyére vonatkozó szabályok közzétételére.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Égés után 20 M. ill. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Orvosaink mozgalma.

El kellett következnie ennek is, Tizenegy év előtt állapította meg a belügyminiszter az orvosi munka díjazásának mértékét s a kecskeméti orvosok soha eléggé nem dicsérhető humanizmusuk folytán mindezekig nem vettek ezt figyelembe. Dolgoztak éjjel és fáradtak nappal a szenvedő emberiség érdekében, a forró napon s a hideg télben, esőben és hóban egyaránt. Elmerültek az ő ideget és tust lelkét őlt munkájukba s a munka és kötelességük mellett megfledtek kezük egész hosszán az önmagukról. Arról, hogy a legszebb, a legszentebb hivatásuk mellett elnök is kell!

Mintegy hosszú időmúló elbredtek fel most az orvosaink s egy megváltozott, anyagi érdekért küzdő világot látnak maguk körül, ahol csak őt maradtak vissza. Ezeket az állapotokon kívánunk segíteni a kecskeméti orvosok, midőn a folyó hó 22-én tartott összes ülésükön egyhangúan kimondották, hogy az 1900 ban kiadott 95038. sz. belügyminiszteri rendeletnek Kecskemétre vonatkozó részét 1912. évi január hó 1-től kezdve mindnyájukra nevez kötelezőleg életbe léptetik.

E rendelet értelmében az orvost, a lakásán adott tanácsért, vagy rendelésért 2 korona, a beteg lakásán t-t nappali látogatásért 3, éjjeli látogatásért 4 korona illeti meg. Kimondották továbbá egyetelműleg, hogy a jövő évtől kezdődőleg 100 korona díjazásán alul házi orvosi ténykedést el nem vállalnak, de ebben sem a családban előforduló szülei vagy műtői eset, sem az esetleges konziliumok, vagy orvosi bizonyítványok kiállítása bent nem foglaltatik. Végül elhatározták, hogy az orvosi lajeleketek is az ideigő rendeletek értelmében megállapított díjazások szerint fogják felszámítani.

Az orvosok emez elhatározása méltó és jogos alapon áll. Bár restjeük bevallani, de konstatalnunk kell a tényt, hogy a közönség egy része szegényli, más része pedig egyáltalán nem fizeti meg az orvos működését. Az eddigi szokásban volt díjazás oly nyomorosan csekély volt, amit a lelkiismeretes és nehéz munkáért pirulás nélkül elfogadni alig lehetett.

Hisszük és reméljük, hogy midőn ezentúl az orvosok többre becslüli önmagukat, a közönség is jobban meg fogja becsülni a munkájukat.

Zichy Nándor gróf meghalt. A magyar katolikus világnak nagy gyászra van: **Zichy Nándor** gróf királyi tárnokmester karácsony estején rövid szenvedés után agykori szívgyengeségben elhunyt. Ő a nagy asztali házában, Zichy gróf 83 évét élt, a múlt század háva és éveiben kezelt szereplő a politikában. Politikai szereplésének főzése a kilencvenes évek elejére esik. Amikor az egyházközponti reformok, elsősorban a polgári házásság és az állami anyakönyvvizetés körül kezdődött a harc és támadt föl a katolikus hívek "szűzök jainak" ellenállása Ezt az akkori Zichy szervezte elsősorban a főrendiházban, majd Esterházy Miklós gróffal együtt megálította a néppártot, amelynek mindvégig szellemi vezető maradt. Vezetője volt az ún. zivoli katolikus politikai és társasulati mozgalmaknak, sok agresszióval, de mindig mindig erős meggyőződéssel. Felesége **Zichy Livia** grófnő volt és házasságából öt gyermek származott, köztük **Aldár** gróf, a néppárt mozgalom elnöke és a Wekerle-kormány tagja. **Zichy Nándor** gróf Kecskeméten az alsókerületben is volt képviselőjelölt, dr. Nagy M. hályal szemben kisebbbégben maradt.

Közgyűlési tárgysorozat.

A város törvényhatósági bizottsága folyó évi december hónap 30-ik napján (szombat) dé 9 órakor és folytatóság s városi háza közgyűlési termében rendes has közgyűlést tart. A tárgysorozat a következő:

Polgármesteri jelentés a közigazgatás f. évi tevékenységéről.

A december 31-iki hi. bizottsági tárgysági pótválasztásra ifj. S Kovács Mihály lemondása folytán a IV. választókerületben dr. Magyar Józsefnek a helyettes elnökkel történt megbeszéléséről a polgármesteri jelentés.

A siketnőmák intézete részére új épület emelése, a telekterezés és építkezés költségének fedezése s a felszabaduló épületek felhasználása iránt a városi tanács jelentése.

A város részére az 1912-3 években szükséges könyvnyomdai munkák szállítására szűkebb ajánlati verseny eredményéről a városi tanács jelentése.

A város részére az 1912-3 években szükséges iródeszkák szállítására béreke tét ajánlatok bemutatásáról a városi tanács jelentése.

A Országos Elmőre és Politikai Ellenőrző című helybeli heti lapokban a gazdasági és alkalmával felhasználás városn beszerzése körül állítóg elfordult szabálytalanságok ügyében a városi tanács jelentése.

A városi főlegyalárnál állítóg felmerült visszaélések megvizsgálása tárgyában tanácsi jelentés.

A városi házi, adó, javadalmi, zálogintézei és rendőrközpontjaink pószátrálal a f. évi szeptember hó 27-én követező nappal tartott váralan pinzártervezőgati eredményéről hivatalos jelentés.

A városi gyámőrzési tanács a folyó év ptember 27-én tartott váralan pószártervezőgati eredményéről hivatalos jelentés.

Az all. polgári és elemi leányiskola 1910-11. tanévi értekezési jegyzőkönyve tárgyában tanácsi jelentés.

Az árvászéki és városi tőpénzek elhelyezésére szolgáló pénzintézetek kijelölése tárgyában tanácsi jelentés.

Mate Sándor iradatszi kérvénye bejegyzésére felvett írásbeli előlegből fennálló 415 korona előleg tartozásának elengedése iránt.

Öv G. Andauer Zsigmondnének egy díj megválasztása iránti kérelme tárgyában tanácsi jelentés.

Bria Gergely lovasrendőr nyugdíjazása iránt tanácsi jelentés.

Kóti Gergely küldőné rendőr nyugdíjazása iránt tanácsi jelentés.

Papp János hivatali szolgáló nyugdíjazása iránt tanácsi jelentés.

Szentkirályi János hivatali szolgáló nyugdíjazása iránt tanácsi jelentés.

Öv Lovas Arminné özvegyi ellátási díjának megállapítása iránt tanácsi jelentés.

A városi vízmű terveinek felülvizsgálata vonatkozó 151704—III. 1911. sz. belügyminiszteri leiratot a városi tanács betervezi.

Az első homokborközpontjának Kecskeméten leendő felállítására tárgyában a városi tanács javaslata.

A felállítású borközpontjának vezetésének a kecskeméti borközpontjának első pinceszövetkezetére való átruházása tárgyában a szövetkezet igazgatójának kérvénye s a tanács erre vonatkozó javaslata.

A lovasjáró kerületi erdőrezésletek eladására megírtatott árverések eredményéről a városi tanács jelentés.

Dr. G. István Lumbertné V. tized 18 szám alatti házában részleges kisajátítása tárgyában a főjegyzői hivatal jelentése. (Első ízben.)

Farkas Antal és társai tulajdonát képező V. tized 43—44 szám alatti ház és telek kisajátítása tárgyában a főjegyzői hivatal jelentése. (Masodszor.)

Nyul Fal tulajdonát képező VII. dik tized 7. szám alatti ház kisajátítása tárgyában a főjegyzői hivatal jelentése. (Má sz ízben.)

Liber Károly villanytelepi igazgató három havi szabadságigó engedélyezése iránti kérelme tárgyában tanácsi javaslat.

Bordecz Gáza zeneiskola h. igazgató három havi szabadságigó engedélyezése iránti kérelme tárgyában tanácsi javaslat.

Doboz Sándor javadalmi főjegyző egy havi szabadságigó engedélyezése iránti kérelme tárgyában tanácsi javaslat.

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rikósi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72. Terv- és költségetves díjtalan. Sürgőnyim: „Vasművek”

A th. számonkérzések újralakítása céljából a választás kiűzése iránt a fő jegyzői hivatali jelentése. (Jelenleg tagok: dr. Horváth Mihály orsz. képviselő és Gömör Sándor.)

A th. igazoló választmány újralakítása céljából, a választás kiűzése iránt hasonló jelentés.

(Jelenleg tagok: 1 Kinevezett elnök Gömör Sándor, 2 kinevezett tagok: Gyórfly Balázs, Hajdú József és Kovács Sándor, 3 választott tagok: dr. Iv. Szabó László, dr. Garzó Béla, Dékány Karoly, Pacsu Mihály és id. Szappanos Elek.)

A th. állótitok bizottságok újralakítása céljából hasonló jelentés.

Jelenleg tagok: I. A 25 számú bizottságban választott elnök Muraközy Jenő, tisztviselő tag: Szegedi György, kinevezett beselő: id. Szappanos Elek, Fekete Sándor és Zs. Kovács István, kinevezett állatoros Koszóné Lajos

II. A 31/a számú bizottságban választott elnök Kovács Sándor, tisztviselő tag: Mészáros József, kinevezett beselő: H. J. Jas István, Blögh János, Hildy Gyula

A közigazgatási bizottságban az év végéig megőrzendő 5 taggá újv. betöltése céljából a választás megújítása iránt a főjegyzői hivatali jelentés.

(A f. év végén kilépnek Szappanos István, dr. Irányosi Szabó László, dr. Mézáros Ferenc, id. Szappanos Elek és dr. Kiss Béla. Mégérvé évig maradnak: Kovács Sándor, Pacsu Mihály, dr. Horváth Mihály, Gömör Sándor és dr. Garzó Béla.)

Ravasz számok.

A kormány könyvet szerkesztett az országról. Nem kedvtelésből csinálta, hanem mert a törvény kötelezi őt arra. A csaknem ezer oldalra terjedő vaskötet az állami élet egész megnyilvánulását hivatva elénk tárni s nagyjóból elget is tess a hivatásunk.

A könyv jelentősebb része az országok statisztikai hivatali munkája, tehát felkimerítés, megbízható munka. Az adati bizonyára tökéletesek a egyéb baj nincs is, csakhogy azok, akik a becszés számokat olvasnak, nagyon könnyen hibás képet alkotnak az ország valódi állapotáról.

Forgatva ugyanis az országról szóló könyvet, tapasztalhatunk sok olyan adatot, bukkannak benne, amely alkalmas arra, hogy pillanattal örömmel töltse el könyvünk lelkesedő kedvünket. Vagy nem alkalmas ez az órmű az a tudat, hogy — bár a születések aránya az elmúlt esztendőben valamivel kedvezőbb volt, — a halálozások esékely számát illetőleg a múlt esztendő rekordot teremtett. Soha még egy esztendő alatt aránylag oly kevesen nem haltak meg Magyarországon, mint 1910 ben. Jól esik az is, hogy egy é alatt a természetes szaporodás több, mint egy negyedmillió volt s örömdre szolgál az is, hogy a pusztító betegségek közül a tuberkulózis kisebb száralakítás szerepel, mint az előző években

A kivándorlás határozottan csökkenten van. Ezt a nótát ugyan nem egy ízben hallottuk már s azért a Guárd Line hajói sohasem érkeztek úrösen az Újvilágba, de a számok beszélnek s mert szívesebben vessük a jó hírt a rossznál, nem vitatunk erről sem.

Summa summárum az az ország számára, amint ebből a hivatalos adatokkal dolgozó könyvből megállapítható, szinte öröndetesen rendben van s még csak az is vétezik, aki sópánokó hangot hüllat a sorsunk fölött.

Elzengevo pedig mindezeket, ne terhes kedves polgártársam letenni azt a méntú nagy könyvet, emlékeztetőből tórád ki egy pillanatra az adatait, aztán úgy a magad gyatra lábán p óbálj bizonyosságot szerezni abban a nagyfontosságú kérdésben, hogy milyen is hát igazában szép Magyarországi állapota.

A halálozások száma csökkent, — mondja a kérelhetetlen statisztika s te felsóhajsz:

— Legálább így többen nyomorognak ezen a szomorú magyar G ómoson.

És a statisztika tovább: — Apad a kivándorlás! — És te: — Baj. Hiszen akkor a kiesőre szá bott falatokon több embernek kell megosztania.

Hogy a tuberkulózis néhány ezer embernek megkegyelmezett az elmúlt évben, ennek az öröndetés ténynek pándanja az a másik igazság, hogy akkor néhány ezer emberrel több nyomorog, szenved ebben a siralom völgyében.

Vagyis úgy állunk ezzel a vídám statisztikával adatkul, hogy akarattalul is néhai jó Bartók Lajos sora jutnak az eszünkbe: — Ami benne öröm volna, az eszünkbe: — Ami benne édes volna, szomorú! —

A kormányának hát nincs oka búsz kélkedni a könyvével. Ravasz számok azok, amelyek ebből hozzánk szólnak, mert noha igazak, nem árúlják el azt, ami igaz, amint édes mindnyájan jól tudunk. Arról azonban nem lehet könyövet írni, azt tapasztalni kell.

A tuberkulózis — immunitás.

I-ta Hóllós József dr.

Három évtized előtt, amidőn egyrészt a fertőzések föl a különböző fertőző betegségek kórokozóit, az a tudomány felfogás alakult ki, hogy valamely fertőző betegség keletkezéséhez elegendő az illető bakteriumfajnak a szervezetbe való behatolása. Ma már a szervezet védekező képességének tanulmányozása egész külön tudományt teremtett, amely már is nagy eredményeket ért el bizonyos fertőző betegségek gyógyításában.

Lehet valamely szervezet tökéletesen immun valamely bakteriummal szemben. Így például az ember veszeületét módon immuna a marhavész szemben, az állatok a maláriával, syphilissel, szemben stb. L-het az immunitás relatív, amelyet különböző külső behatások csökkentenek, például mérgek hatása, fáradtság, éhség stb. Az immunitást részint a vérben feloldott bakteriumok anyagok, részint a vérszerek okozak Létrejöhöz természetes úton az illető fertőző betegség kiállása által, — például az ról kiállás után az egyen nem kap többé szentot, vagyis immunitással vált a cearlat kórokozójával szemben, — avagy előbbetűző mesterséges úton, különböző módszerekkel. Így bevihetjük a szervezetbe élő, gyengített erjű bakteriumokat — ez történik a himlőoltással — avagy élő bakteriumok injektálásával. Mindkét esetben, valamint a betegség kiállása után is, aktív immunitás fejlődik ki: a szervezet maga állítja elő a szükséges védőanyagokat. Ezen immunitás évekig tart s részben át is örökölődik. Ezzel szemben az u. n. passív immunitás csak pár hétig tart el, amelynél már kész védőanyagot viszünk a szervezetbe, ez történik a diphteria gyógyításánál s általában a sérümkezelésnél. Az immunitás mindig specifikus (ajagos), vagyis kizárólag azon bakteriumfaj ellen érvényes, amely bakteriumfaj ellen a szervezet az ő védőanyagait kifejlesztette.

Tuberkulózással szemben abszolút immunitás embernél nincsen. Hogy valaki kap-e tüdővész vagy sem, az leginkább attól függ, mennyire van kitűve a gümőkóros fertőzések. Relatív immunitás azonban lehet legyen és p dig úgy veszeületelt, mint szerzett immunitás.

Veszeületelt immunitása van azon egyéneknek, akiknek elődi gümőkórosban szenvedtek. A fertőzés erje nemzedékről nemzedékre esőkken, helyesebben: az ellentéző képesség fokozódik. Fokozódik pedig oly módon, hogy az elődök szervezetében a fertőzéssel szemben kifejlesztett védőanyagok az utódokra bizonyos mértékben átörökölődnek. Tüdővész elődök-től származó gyermekek tehát ugyanazon fertőző viszonyok között kevésbé kapják meg a gümőkórt, mint oly gyermekek, akik egészséges szülőktől származnak. Ez ellenkezik az általános felfogással, mely sokáig úgy szólt, hogy a tüdővész örökölődik, most pedig: hogy a betegség ugyan nem örökölődik, de örökölődik a betegségre való hajlamosság. Ez pedig

épen ellenkezője az immunitásnak. E hiedelem onnan származik, hogy a tüdővész szűlők gyermekei többnyire szintén tüdővészben halnak meg. Ez természetes, — mert a gyermekek a fertőzések allóndán és nagy mértékben ki vannak téve, ellenlétben azokkal, kik gümőkórtól mentes környezetben nevelkednek.

Mégis létezik egy veszeületelt hujlam is, vagyis a szervezetnek oly állapota, hogy a szerzett fertőzéssel szemben kevésbé tud védekezni, vagyis leve kevésbé képes immun-anyagok termelésére, mint egy normális egyen vére. Ez kétségtelenül előfordul olyanokkal, kiknek elő di valamely csiratoról idült fertőzés vagy megszületésben szenvedtek. Főleg áll az syphilisszerűk és alkoholisták utódaira nézve; az idült alkoholmérgezés ill irányú csiratoról hatású Latifinen fin higiénikus sok szűz állatkiérletével ex-ekt médon be is bizonyították.

Azhoz, hogy embernél halálos tüdővész keletkezék, egyszeri vagy néhány-szori fertőzés aligha elegendő. A szervezet megküzdi a kisebb foga fertőzéssel; valahol a szervezetben, legtöbbször valamelyik tüdőszuszban vagy mellkasi nyirkmirigyben kifejlődik a fertőzés kisebb nagyobb gümős alakjában. Ezeknek káros termékei (toxink) működésbe ingerlik a szervezet védőkészleteit: a vérszerekben, vérszáron fölülnek az immunitású anyagok, amelyek a kezdődő gümőkóros gümőkot továbbfejlesztésükben hátráltatják. Az erjűkben meggyógyított gümők körül friss sejtképződés indul meg s végeredményben a gümők eltolódnak. Kedvező esetben a gümők egészen el is hegesedhetnek (esetleg el is meszesednek) s a bonnók foglalt baillikus elpusztulnak, vagyis a fertőzés teljesen megszűnygyul. Ez a gyógyulási folyamat — még ha nem is vezet tökéletes gyógyuláshoz — bizonyos fokú aktív immunitást kölcsönöz a szervezetnek. Az ilyen egyének tehát már szerezett immunitással bírnak, mely egy későbbi fertőzéssel szemben több kevesebb védőképet biztosít.

(Vége köv.)

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telelón száma: 1-21

Naplár: 1911. év, December hó 28., Csütörtök, Róm. kath.: Apró szentek, Protestáns: Apró szentek, Görög-ország: December hó 15., Iszraelita 5672. év Tebeth 7. — Napköltsé 7 óra 40 perc, Napnyugta 4 óra 13 perc, — Naphossza 8 óra 24 perc. — Holdkelté 11 óra 50 perc, délelőt, Holdnyugvta 11 óra 50 perc, éjjei. — Elő negyed 28-an 7 óra 47 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerinti a következő idő várható: Változékony, — szelés, — hűvös, — sok helyen csapadék.

Az utolsó adventi felolvasás.

A Katholikus Együletnek 23 án, szombaton volt az utolsó adventi estélye, melyen a már szokásos díszes, előkelő közönség jelent meg.

A zenekar műsort Linka Ferenc fő-rezidensök általán nyitotta meg tartalmas szabaddaladással, melyben a vallás és kultúra egymáshoz való szoros viszonyát feltegette Kimutatta, hogy hosszú századokon keresztül egyedül az egyházak táplálták a kulturát, lehetetlen tehát, hogy annak ma gát vetnének. A közönség a szónokkal való együtteszertésű ösztöne tapasztalvánította.

Utána Molitörisz János adott elő egy művészi koncertet, oly virtuózan kezelve a szarzfát, hogy az bámulatot keltett. A bámulat melabus erősen változott át a halgatásban, midőn ráadásul a „Luhallott a regző nyárfa” kezdetű népdal szólt meg az érő szívű hegedűn. Úgy Molitörisz, mint Csomák Elemér, ki a zongorakísérett látta el a leprezicezben, pereekig ünnepele a közönség.

A következő számot ill. Szabó Lajosnak drámái erjű szavatala alkotta, ki Rudnyánszky „Gyavá” jít adta elő meg-rázó, drámai hatással, hűen visszaadva a költemény érzésvilágának minden ár-

nyulat. A szavalt nagy tetézetést kellett a közönség körében.

Ezután egy eddig ismeretlen önk művész, ifj. Zsigmond Kálmán mutatkozott be a kecskeméti közönségnek, el-énekelvén Káda Eleknek „Tű a Tisza síkján” kezdetű és Tarnay Alonajnak párdulását. Az érzelmi baritonon előadott dalokat lelkes taps fogadta.

Ezt követte Tóth Vilma szaválata, ki a „Cili bűsű”-t adta elő nővéreinek, Tóth Irénnek zongorakísérettel mellett. Azt a mely, válással hat, melyet a melo-dráma magában rejt, a legteljesebb mértékben kiváltotta a hallgatóságban a ked-vez szavalt és a hozzá méltó zongora kíséret. (sm)

✱

— Az ügyvédi kamara új elnöke. A kecskeméti ügyvédi kamara tegnap köz-nyilvánított, melyben a Papp Sándor lemondásával megválasztották a következők-
t. Megválasztották Anyfal Vidor th. főügyészt 51 szavattal 42 ellen.

— Közigazgatási pötlőanyagok. A szombati közgyűlés napirendjére a következő pötlő tárgyak tűztek ki: 1. Bereczki Jenő adótelekkönyvi nyilvántartó két hónapi szabadsággal iránti kérelme tárgyában a városi tanács javaslata. 2. Felsőpusztán szeren épített puszti iskolák átvételé-
i kapcsolatban Szabó Ferenc építési vállalkozó kérelmére tanácsai javaslat. 3. Szabó Ferenc építész, mint a felsőpusztai iskolák építő vállalkozójának a 21954—1911. szám alatt hozott határozata ellen benyújtott felelőleges tárgyában a városi tanács jelentése.

— Segély. A váci járás községeiben 766 korona 90 fillért gyűjtöttek a föld-rengés árváraitól részére.

— Hirlapok köszönete. A Magyar országi Hirlapok Nyugdíjintézete ma megleghatóan lelkesen megadott köszönetet Kecskeméti város közönségének a kiadott adományért.

— Az új ref. kollégium részére a múlt héten a ref. egyháztanács megbízásából pompás új harmoniumot vásároltak nyugvást. **Mészáros János** elkész és **Kremán Sámuel** énekesz. A vásárlás hoz az anyagi fedezetet **Szél Elek** szül. **Dékány Teresia** nagylelkű adománya jutatta, aki elhunyt első férjére **Szekér Sándorra** való kegyeleles megemlékezés oká-ból 1200 koronát adományozott az ek-lézasiak. Ezen a pénzen vették meg a pom-pa **Schiedmayer féle** négyeszes sziposor, 18 regiszteres, új-európai rendszerű manuálharmoniumot, a legjobbat és legna-gyobbat, amely az egész fővárosban kap-ható volt. A harmoniumnak erős, zengő hangja, úgy hogy átmenetileg kitűnően fogja pótolni az átépítés előtt álló orgonát; ezután az új kollégium dísztermébe kerül a szép hangszer, melynek bizonyára fő-ékessége lesz. A hangszert a budapesti kitűnőnek ismert **Chmel** cég szállította. A harmoniumot egy szakértőből álló bizottság esztétikónak este vette át az intézet tornatermében és legteljesebb elismeré-
sét fejezte ki a vásárlók kitűnő választása felett. Átvétel után Györfi/Balázs fő-gondnok lakásán az orgonapötlő bizott-ság tartott ülést és véglegesen megállo-podott az átalakítás sarkalatos szempont-jait illetőleg.

— A harmadik millió felosztása. A belügyminiszter értesítette Kecskeméti város közönségét, hogy az 1911. évi állami költségvetésben a városok segélyezésére előirányzott 3 millió koronából a harma-dikat is kiosztotta s ebből Kecskemétnek 20,000 korona jut. Ez az összeg 2 ezer koronával nagyobb, mint az eddigi fel-osztási elv szerint Kecskemétnek járna. Megjegyzni a leirat, hogy a 20,000 korona a közigazgatási tisztviselő személyzet fize-tésének kiegészítésére fordítandó. Nálunk ez tárgylatlan, mert a fizetések nálunk már rendezve vannak. Örvendtes azon-ban az államségély növekedése, mert ez a további, ezután jövő millióknál, a segély felemelését vonja maga után.

— **Gyenes Gyula meghalt.** Kecskeméti régi kereskedő emberei közül ma reggelre meghalt Gyenes Gyula. Gyenes Gyula egyike volt úgy szólva a város legrégibb, legtekélyesebb kereskedőinek aki egész életét munkában töltötte el. A család a következő gyászjelentést adta ki: Öv. Gyenes Gyuláné Tóth Luiza mint feleség, Gyenes István, Gyenes Bertalan, Gyenes Vilma Korács Istvánné, férje és gyermekeivel, mint testvérek, Rusz Kor-néna előbb Gyenes Sándorné Szabó Ilona gyermekeivel, öv. Gyenes Elekné Szál Judit gyermekeivel, Tóth István és felesége, gyermekeikkel, Tóth Lajos és felesége, gyermekeikkel, végül néhai Tóth Giza gyermekei, mint sógorai és sógornói, illetve unokatestvései és unokahúgai, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy a legjobbjá-
lír, szerető fő testvér, sógor és nagybátyja Gyenes Gyula az 1847. évi fennálló Gyenes S és Fiai cég tulajdonosa, városi tör-vényhatalmi bizottsági tag, rák. kath. egy-házatanácsos munkás élele 64 ki, leg-bővebb házassága 25 ki esztendőjében, 1911. évi december 26 án d. u. 5 óra kor-jobbólre szünetelt. A meghalodottunk hált tetses f. december hó 28 án d. u. 3 óra-
kor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint a csallói gyászházán a Szenthá-romság temetőben örök nyugalomra hely-
eztetni. Az engedélt szent misézandó december 28 án d. e. 1/9 óra kor fog az Egek Urakak bemutatni. Kecskemét, 1911. dec. mber 27. A/das és béke porára.

— **Hódmezővásárhely története.** Szem-remlé Samu új című könyvét ma Hód-mezővásárhely megküldötte Kecskeméti városának a könyvtár részére.

— **Az orvosok honoráriuma.** A kecskeméti orvosok e h. 23 én érkeztetést tartottak és elhatározták, hogy ezentul az 1900 ban kiadott belügyminiszteri rendelet által megállapított árszabályukat ma-gukra nézve kötelezőnek ismerik el.

— **A segélybizottság.** A segélybizottság január 2 án kezdé meg ismét műkö-dését.

— **Könyvajánlás.** A magyar közigazgatás alapfogalmai című, dr. Viczián István által írt könyvet a belügyminiszter meg-rendelése alapján leiratban Kecskemétnek.

— **Adomány.** Székelyudvarhelyben gyűjtést indítottak a kecskeméti árvárok-lak járára. Egybegyűlt 485 korona 64 fillér, melyet ma vett át a főjegyzői hivatal.

— **Uj állatorvos.** A nyugdíjazás foly-tán megüröszött helyhatóság állatorvos-
Állásra a főispán Kellermann Arnold sár-
-udvári korállatorvost nevezte ki.

— **Halálózás Részvétel** értesülnek, hogy **Vago László** köz és váltó ügyvéd, nyugalmazott rendőrkapitány, th. bizott-sági tag folyó hó 25 én este 9 óra kor éle-tének 63 ki, házasságának 32 évében el-hunyt.

— **Megkötözték a székélt kúrfurást.** A székélt mellett ma kezdtek el újból a mely kútk furását két nagy garnizonnal, de hogy milyen sikerrel, azt majd csak pár hónap múlva állapíthatjuk meg. A kúr-furást bizonyára nagy érdeklődés fogja kísérni, mivel vízvezetékünk ügye ezzel van összefüggésben.

* **Elvezett** tegnap délelőtt a Szol-kolai hálózt a vasúti, onnan a Tassi orvos házág egy ezüst foglalatú brilliáns buton (füllön függő). A becsületes megtaláló illő jutalomban részesült, ha a talált tárgyat szerkesztőségünk be-hozza.

Budapest szálloda Szeged.
Aradi-utca 6. (Tisza nagyszálloda függeléke)
Bejárati a Tisza-árok-menti villamos vasút bejárójához.
Újvári szoba személyenként világiattással és kizsola-galással 1 kor. 60 fillér. Újvári szoba személyenként világiattással és kizsola-galással 2 kor. 40 fillér. Úgy az utca, mint az utca szobák tiszták és világosak
A környékbeli közönség kedvelt szállója.

— **Jótkonyaság.** Faragó Lászlóné, az országsok tanító árvaaház igazgató neje a ragálykórhalban levő kisgyermekeket egy szép karácsonyfával lepté meg. — Bagy László h. polgármester karácsony este a szegényemházban ápoltt 82 szegényt fo-nott kalácsok, fánkkal, fél fél liter borral és fejenként 20 fillérről megvendégelte. A nemeslelkű celekedteket ezután is köszönettel mond a kórházi gondnokaság.

* **Szilveszter estélyi táncmulatság.** A Kereskedő Ifjak Egyesülete f. hó 31 én, dalárdájának közreműködésével, Kis-
vásári utcán saját helyiségében táncestélyt rendezt, a következő műsorral: 1. Prof. előadja egy dalárdista. 2. Kuruc dal, éneki a egyesület dalárdája. 3. Ripacs úr ke-rsevei előadja Mőcsa István. 5. A vén Ambrus fia, szavalja Kéry Elek. — A mulatság 8 óra kor kezdődik. Belső díj 1 korona személyenként. — Fenti egyesület a szokásos teli nagy hungversenyt február első felében tartja meg, melyen dr. Tóó Volgyné Harmath Ilona, a Király-színház tagja, Ferenczi Károly a fővárosi Kis Színház igazgatója és Arányi Dávid az Operaház tagja működnek közre.

— **Mesteréges takarmány.** Petrovics István, a Humok szerkesztője, bűvadányt írtézt a városi tanácshoz, melyben arra kéri a tanácsot, hogy adja oda neki a nyíri állomás mellett fekvő 3 holdnyi te-rületet hosszú lejáratú haszonbérletre. — hogy ott két és fél holdnyi területen mesteréges takarmányiprustést, fél holdon pedig gyümölcsös iskolát létesíthessen. A tanács valószínűleg teljesíti a kérelmet.

— **Verekedő huszár.** Zsizer Vendel 8 ki huszárszerebbeli közlegény teg-nap a Nagyvárosi utcán megtámadta Póór Miklós 18 éves szineszt és kardváltó ülegényi kezdte Póórt a verekedő huszár több helyen megsebesítette úgy, hogy gyógyulása 10—14 napig is eltart. A hős-kedő huszár egyik felebbőlva fe-kezte meg

— **Talált revolver** Furró János teg-nap a Nagycsörgőri útra kűlő végén egy határozott forogószíjot talált egy fa törzshez letéve. Beszolgáltatta a rendőrségnek.

— **Tilos csavargás.** Görög János 49 éves újkései illetőségű egyen, — aki hely-
-ke foglalkozás nélkül csavargó a városban — tegnap a rendőrség letartó-ztatta. Illetőségű helyére toloncolják.

— **Botrány részeg Csősz Imre** 47 éves cipészegéd tegnap a Nagykőrösi-
-társaság részegségében nagy botrányt és lármát vitt végbe. — A botrányok egy rendőrvetett véget, aki Csőszet bevitte a rendőrségre.

— **Részeg a rendőrségen Balló Imre** 24 éves cseléd tegnap részegen beállított a rendőrségre és ott duhajkodni kezdett. A rendőrközcsittani igyekezték Ballót, de ez még jobban kiabált. Végre úgy se-gítettek a dolgon, hogy Ballót kijozna-dóság fogva tartották.

— **Talicska a járdán.** A rendőrség Bako Mihály X úton 101 szám alatti lakos tejfala ellen megindította az eljárás-t utendőrősi kihágás miatt, mert Bako a Nagycsörgőri utcán a gyalogjárón toltva végül talicskáját.

Állat az emberen.

Szabadszállási levelezőnkfől.

Scheibel Lajos szabadszállási ke-reskedő a mult hét egyik éjszakáján különös zajt hallott konyhájából, hol 15 éves cselédje, Biró Verona aludt.

Kínézett a konyhajó feletti ablakon s vérlázító látvány tárult eléje. Négy ottani lakos, kik közül csak Kloj-zsándor ismert fel, — betörték a konyhába és Biró Veronát bántalmazták, hogy pedig a leány ne kiabálhasson, száját rongyokkal tömősték be.

Az ügynek a kecskeméti kir. tör-vényszéknek lesz folytatása. A nyom-zást a csendőrség megindította.

KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Csak felnőttek részére!

Csütörtökön, december 28-án

itt először! Paros bilet 25 Ujdonsg!

A Prinz.

Szerelei történet 3 felvonásban. Irtá Robert Nisch. Fordította: Gábor Andor. Rendező: Gulyás Meynhört.

SZEMÉLYEK:

Geldern Ada — Bekkó Ilona
Károly Egon, trónörökös herceg, — Szadány Jenő
A. leuchtenstein herceg — Gulyás M.

Fehérvári Antal

optikus és órák

KECSKEMÉTEN

(utahatás buszopóliet)

Valódi WAGNER, KLOSTERNEUBURGI és BABÓ féle

tejmérők

külföldi bor-, pálinka és faz mérék

nagy választékban raktárton.

Mindenféle látászerek szeméretű után pontos szakérté-
lenmel megállapítja, vagy orvosi rendletre (receptre)
is kaphatók. Tegyővek, lornyetek, kalyp-üvegek,
kerékár vagy autóbili szemvédő üvegek, orospá-
tetik fiamo doúbl, vagy 14 karatos aranyból. Pápa-
szemek. Kihűnő szemüvegek 1 koronától feljebb.

Mindenféle aranyművek,

fall- és zseborák ólesó arakon.

Javitások ólesón eszaktóditnek vidkre is.
Ócska aranyat és ezüstöt legmagasabb árért veszek.
Arany- és ezüst-tárgyakat ólesón javítok.

Aki igazán jól akar, az

eredeti „Pfaif” varrógépet vegyen,

amely sokasom-

mondja fel a szót-

látót, így az azo-

sok kellemetlen

vesztődéstől mone-

kül meg. Ugy min-

den ipari célra

mint családi hasz-

nálra és a mű-

hímzésre kiválóan



alkalmazkók. — Az

eredeti Pfaff

varrógépek

kiváló minőségű

anyagokból és

hogy eladásukhoz

nem kell bonyol-

tos mint az a var-

rógépek eladásához.

Egyedüli nagyraktár:

Téby Lajos mechanikusnál,

III., Kolányi-utca 2. szám, Beretvási-árvalló szobán.

Kiadó ház.

Csongrádi utca 37. szám alatt újra

épült haz egészben vagy részletekben

is kiadó. Van benne egy 4 szobás utcai

lakás fürdőszobával, egy 3 szobas ud-

vari lakás, istálló, kocsiszín és egy nagy

világos műhely 1 szoba és konyhával.

Értekezhetni Csongrádi utca 31. sz. 4507

Egy mindenes fiú

azonnal felvétetik — Jelentkezhetni

Tóth János portásnál, a Rákóczi-úton

levő úri Casino palotájában. 4572

Eladó ház.

IV. tized, Szarvas-utca 6. új számú

ház — elköltözés miatt — azonnal

eladó; értekezhetni ugyanott a tu-

lajdonossal, a délelőtti órákban

9-től 12-ig. 4570

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Pusztá Alparón 33 hold szántó-

föld, búzavetessel együtt azonnal has-

zonbérbe kiadó — Értekezhetni

Bajaki Antal tulajdonossal Pusztá-

Szentkirály 274. sz. alatti tanya-

ján, ahol egy 8-as Schuthleworth-

féle cseplőgép ólesón eladó. 4571

Egy csinosan bútorozott

szoba villanyvilágítással azonnal

kiadó, V. tized, Fecske-utca 12.

új szám alatt. 4568

Ujévi ajándékok

Aranyláncok, nyakékek.
arany-, ezüst-órák, egyszerű és
modern inga-órák a legolcsóbban
beszerezhetők

Goldmann Ferenc órák

Vásári-utcai

Városi bérpalotában levő üzletében.
Ezüst gombokból nagy raktár.

Kifőzés.

4560

Tisztelettel értesítem a nagyerde-
m közönséget, hogy jó háziasszony
főzött ételket kihordására jutányos
árért adok. Lakásom: Fecske utca
10. új sz. Tisztelettel; Marton Mária.A tisztelt vendéglős és korcsmáros
urakat értesítjük, hogy ezévi termé-
sű fejtt kadarka bort 45 koronafejtt rizling bort 48 korona
árban adunk.KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ
PINCESZÖVETKEZETE

Ujiparág Kecskeméten

Tisztelettel tudatom, hogy egy modern
galvanoplasztikai iparműhelyt rendeztem
be, mely lehetővé teszi, hogy különböző
dísz tárgyak, ipari műrűk
a legköltségteljes és esztétikus és fényes
k ruhásnak forraszom. Ezek szerinti el-
vállalom a legkülönbözőbb fémtárgyak es-
szólását, nikkellezését és aranyozását, u. m.
kardok, korcsolyák, evészéközők, orvosi
műszerek, csillarak és minden egyébek.Megerkentek a
modern újévi ajándékokVillamos vasalók, tűzőedények, zseblám-
pák és gyújtók a legfinomabb kivitelben.

Kellermann Bernát

elektrotechnikus, a lutheránus bérpalota
udvarában. Telefon 67.

„66“

varrógépek varrásra, hímzésre
és tömésre a legjobbakkal.A leghasznosabb újévi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. Varrógép

Részvénytársaság.

Kecskeméten Arany János-utca 2. sz.

A „Népbank” új palotájában.

Eladó szőlők.

Nehai idős Szigeti János hagyaté-
kához tartozó Mária-hegy, Kocsis Pál
szomszédságában levő 1 hold és 107 négy-
szögöl jó bortermő gyümölcsös szőlő és
az Adler-közön, Horváth János luvaros
szőlőszomszédságában levő 684 négy-
szögöl jó bortermő szőlő eladó; érte-
kezhetni Szigeti Jánossal II-ik tized,
Lejtő-utca 323. szám. 4596

Nagy újévi kiárusítás

BARTA ZSIGMOND ÉS T.

órák és ékszerész, a Piazc-téren,
az ideiglenes fahózában.Tekintettel, hogy az új üzlethelyiség
ez ideig még nem készült el, az összes
raktáron levő árukat a legolcsóbban kiárultja.

KIADÓ

4071

a Lesár tér 1 szám alatt levő Thoma
kéfé háiban (postapóliet) az emeleten há-
rom utcai, két udvari szobából és mellék-
helyiségekkel álló lakás. — Eladó áll II-ik
tized, Mária-utca 74 számú ház. Mind-
ezek felé értekezni lehet a Kecskeméti Köz-
ponti Takarékpénztár igazgatósági ónö-
kénél, köznapokon délelőtt 8—12 ig.

Az igazgatóság.

Drogeria áthelyezés!

Értesítem a tisztelt vevőközönséget, hogy 1900. évben alapított

„Aranykereszt” drogeriámat

a szomszéd épület, Evangélikus Egyház bérpalotájába, a Nagy-
takaréknél helyeztem át. Drogeriámat tetemesen megnagyobbítottam,
ugy, hogy mindig nagy raktári tartok gyógyárak, droguák, vegyszerek, kót
szerek, betegápolási cikkek, eredeti francia és angol illatszerek doboza és
kimérve, szobailatok, összes arc és középölő szerek, szappanok, puderok,
otkoton, fogkefék, fogporok, szájjvizek, hajszeszek, hajfestőszerek, brillan-
tinok, tea, rum, cognac, likőr, fényképzésti, háztartási, gazdasági cikkek etc.

a legolcsóbb árban

MINTSEK GÉZA drogeriájában kaphatók

Pekarek és Lederer cég kitűnő Standard ananász rum egyedüli lerakata.

Eladó háztelkek.

Máriavárosban, a műúton, Böhm-féle majorból 9
háztelk 150—160 négyyszögölentként, 20 évi
törlesztésre, — igen kedvező fizetési feltételek
mellett eladó; — továbbá a rajta levő és a műútra kidülő két üzlethelyiség, mely
korcsma és fűszerüzletnek kiválóan alkalmas, szép nagy pincevel, 300 □
udvarterekkel, május 1-ére kiadó vagy eladó; értekezni lehet a tulajdonos
Szathmáry Jánossal, XI. tized, 371. számú háznál.